苏教社政〔2012〕10号
省委宣传部 省委教育工委 省教育厅关于在全省高校开展向王强同志学习的通知

各市委教育工委、各高等学校党委：
10月29日，《光明日报》头版头条刊登了追忆盐城师范学院已故青年教师王强教授的长篇通讯《用生命守望马克思主义阵地——“七〇后”教授王强的人生追求》，受到中央领导同志和省委主要领导的高度关注，在全国高等教育界、马克思主义理论研究界引起了强烈反响。为认真落实中央和省委领导同志重要指示精神，高举中国特色社会主义伟大旗帜，切实加强高校教师队伍建设，努力办好让人民群众满意的教育，省委宣传部、省委教育工委、省教育厅决定在全省高校深入开展向王强同志学习的活动。
一、充分认识向王强同志学习的重要意义
王强同志从事高校思想政治理论课教学和研究工作20多年，始终保持坚定的理想信念，在平凡的工作岗位上作出了不平凡的业绩。他以昂扬的精神状态，认真学习掌握马克思主义和党的创新理论成果，密切关注中国特色社会主义生动实践和党的理论创新进展，创造性地开展思想政治理论课教学和研究工作，取得了一系列重要教学和理论研究成果。他把对马克思主义和党的理论学习、教学和研究作为自己毕生追求的价值和神圣使命，即使是在生命的最后一刻，仍然念念不忘理论教学和研究工作。他对马克思主义理论教学和研究工作的执着精神，充分体现了他作为一名共产党员，作为一名青年马克思主义者，作为一名优秀青年教师对马克思主义的信仰、对社会主义的信念、对改革开放和现代化建设的信心以及对党和政府的信任。特别是在身患重症后，王强同志仍钻研不止，传播不歇，用自己的实际行动模范践行社会主义核心价值体系，体现了一名共产党员的高度政治觉悟和一名人民教师的高尚师德师风，是真信、真学、真传播、真实践党的创新理论的优秀代表。
开展学习王强同志精神和先进事迹活动，对于引导全省高校师生员工坚持用马克思主义中国化的最新理论成果武装头脑、指导实践、推动工作，始终保持清醒头脑、坚定中国特色社会主义的信念，进一步加强教师思想道德建设、切实增强责任感和使命感具有重要的促进作用；对于建设一支政治强、业务精、作风正的马克思主义理论教学研究队伍和思想政治教育工作者队伍以及引导广大干部师生坚持知行统一、学用一致，立足本职，爱岗敬业，以优异成绩迎接党的十八大胜利召开，并以实际行动学习宣传和贯彻落实好十八大精神具有十分重要的推动作用。
二、全面把握向王强同志学习的基本要求
要学习王强同志立足岗位、教书育人，自觉做马克思主义的忠诚传播者。王强同志自1992年走上工作岗位，一直从事思想政治理论课教学，始终工作在教学和科研第一线，坚定地传播马克思主义，以培养青年马克思主义者为己任，爱岗敬业、教书育人、为人师表，自觉践行社会主义核心价值体系，努力成为学生的良师益友，成为受到全社会尊重的人。
要学习王强同志致力研究、勇于创新，自觉做马克思主义的执着求索者。王强同志追求真理、矢志不渝，坚持以中共党史和马克思主义理论为研究方向，刻苦钻研、与时俱进，认真学习领会和研究毛泽东思想、邓小平理论和“三个代表”重要思想，自觉践行科学发展观，始终以社会主义发展中的现实问题为研究重点，从理论与实践的结合上坚信党的创新理论是强国富民的科学理论，是时代呼唤、群众需要的好理论，努力为丰富和发展马克思主义理论作出应有贡献。
要学习王强同志身体力行、甘愿奉献，自觉做马克思主义的坚定践行者。王强同志作为一名共产党员，作为一名青年马克思主义者，对马克思主义、社会主义和党的理论信仰是发自内心和坚定不移的。他把对马克思主义和党的理论创新成果的学习、教学和研究作为自己毕生的追求，把马克思主义信念融入到个人的工作、学习和生活之中，把践行党的创新理论作为自己教学、研究和管理工作的神圣职责，努力推进马克思主义中国化的最新成果进教材、进课堂、进学生头脑。
要学习王强同志生命不息、追求不止，自觉做马克思主义的永远守望者。王强同志对马克思主义的传播、研究和践行始终坚持不断、至死不渝。特别是在与病魔抗争的三年多时间里，他凭借对马克思主义的坚定信仰和对马克思主义研究的无比热爱，依然笔耕不辍，以顽强的意志和巨大的毅力坚持科研，在病床上完成并发表了一批高质量的马克思主义研究论文和一部二十余万字的专著。正是对马克思主义的坚定追求，让他的生命彰显出崇高的人生价值，让他的生命在对马克思主义的守望中绽放出了绚丽的光辉。
三、紧密结合工作实际，扎实开展向王强同志学习活动
各地各校要把开展向王强同志学习的活动摆上重要议事日程，高度重视，加强领导，精心组织，结合本地本校实际，切实抓紧抓好。
要把开展向王强同志学习活动与加强政治理论学习结合起来。各地各校要认真组织教职工开展理论学习活动，学习党的创新理论，努力把学习的成果转化为坚定信念，转化为开展工作的科学方法。注重采用报告会、座谈会、专题讨论会、网上论坛等形式，认真组织教职工广泛开展学习讨论，切实领会和把握王强同志先进事迹的精神实质，提高广大师生员工的思想觉悟和工作积极性，增强责任感、使命感和紧迫感，努力为培养更多优秀人才而奋斗。
要把开展向王强同志学习活动与加强大学生思想政治教育工作结合起来。各地各校要深入贯彻落实中央16号文件和省委21号文件精神，坚持育人为本、德育为先，加强大学生思想政治教育，加强高校思想政治课建设，高质量实施高校思想政治理论课新课程方案，切实抓好日常思想政治教育主阵地、主课堂建设，深入推进马克思主义中国化的最新成果进教材、进课堂、进学生头脑，努力培养和造就德智体美全面发展的社会主义事业建设者和接班人。
要把开展向王强同志学习活动与推进高校哲学社会科学繁荣发展结合起来。各地各校要深入贯彻落实中共中央办公厅、国务院办公厅转发《教育部关于深入推进高等学校哲学社会科学繁荣发展的意见》和省教育厅、省财政厅《关于深入推进江苏高校哲学社会科学繁荣发展的实施意见（2012－2020年）》，大力繁荣发展哲学社会科学，大力加强哲学社会科学教学科研骨干队伍建设，充分发挥哲学社会科学的育人作用。要把马克思主义中国化的最新成果贯穿到学科建设、教材建设、课题研究、学术交流、成果评价等环节，不断巩固马克思主义在教学、科研工作中的指导地位。要引导广大哲学社会科学工作者深入研究党的创新理论，力争推出一批有影响的研究成果。
要切实加强开展向王强同志学习活动的组织领导。各地各校要按照中央和省委领导要求，以高度的政治责任感，认真做好动员教育，切实增强开展学习活动的自觉性和主动性，努力营造崇尚先进、学习先进、争创先进的浓厚氛围。要把学习宣传王强同志先进事迹作为加强高校党的建设的一件大事来抓，切实摆上重要位置，精心筹划组织，科学安排实施，突出工作重点，扎实开展各项活动，不断把学习活动推向深入，确保取得实实在在的效果。 

要加大宣传教育力度。各地各校要充分运用报刊、广播、电视、网络、宣传橱窗、墙报板报以及文艺活动等多种渠道和形式，开辟专栏集中宣传报道王强同志的先进事迹，努力营造良好的学习氛围。要重视培养本地本校的先进典型，充分发挥先进典型示范引领作用，不断发现和推广他们的好做法、好经验，努力在全省高校营造崇尚先进、学习先进、争创先进的浓厚氛围。
各地各校在学习活动中的反响和好的做法要及时报省委教育工委、省教育厅。
附件：一个坚定的青年马克思主义信仰者——盐城师范学院“七〇后”教授王强同志先进事迹
中共江苏省委宣传部  中共江苏省委教育工委  江苏省教育厅        2012年11月6日
附件
一个坚定的青年马克思主义信仰者
——盐城师范学院“七〇后”教授王强同志先进事迹
王强，男，江苏盐城人，1970年9月出生。1988年9月至1992年6月就读于徐州师范学院政教系，1992年8月分配至盐城师范专科学校政教系工作，1998年1月加入中国共产党， 2002年在南京师范大学获得“两课”硕士学位， 2012年9月病逝。
王强生前是盐城师范学院教授，曾任经济法政学院副院长、思想政治理论教研部副主任。他一直致力于马克思主义理论的教学和研究工作，多次获得学校青年教师会讲比赛一等奖、二等奖，并获得学校首届优秀教学质量奖；主持国家社科基金项目1项，完成教育部人文社科项目1项，出版专著1部，在《中共党史研究》、《党的文献》等CSSCI和核心期刊上发表论文30余篇，其专著《中国共产党“劳资两利”政策研究》获得江苏省第十二届哲学社会科学优秀成果一等奖。他多次获得学校优秀共产党员、先进工作者、“三育人”先进个人等荣誉称号，被评为学校第二届师德模范，2012年6月被中共江苏省委教育工委表彰为省高校优秀共产党员。
一、立足岗位、教书育人，做马克思主义的忠诚传播者
王强同志自1992年走上工作岗位，一直从事思想政治理论课教学。他以培养青年马克思主义者为己任，始终工作在教学和科研第一线，爱岗敬业、教书育人、为人师表，自觉践行社会主义核心价值体系，是马克思主义的忠诚传播者。
从教20年来，他始终在探究和实践如何上好思想政治理论课，如何增强思想政治理论课的针对性、感染性和实效性，做到了他对自己所要求的“上好每节课，让每节课都有品味”。他以情感人，与学生建立起深厚的感情，引领青年学生学习马克思主义理论，让马克思主义理论在青年学生当中生根发芽、广泛传播；他以理服人，通过详实的资料、精辟的分析、深刻的阐述，积极探寻行之有效的教学方法，引导学生正确掌握马克思主义理论，形成了自己独特的教学风格；他以德化人，用自身高尚的道德情操教育、感染了一批又一批的青年学子，在每个人心中树起了一座丰碑。
在担任班主任期间，他每天晚上骑着自行车往返两小时来到学校，坐在教室最后一排批改作业或看材料，或与学生交谈，用自己所具备的马克思主义的思想、观念和方法坚持不懈、潜移默化地引导学生。在他的努力下，他所带的班级学生毕业前绝大多数参加了入党积极分子培训班，发展的党员比例也是那几届学生中最高的。王强常说，“作为马克思主义大众化理论的传播者，切忌扮成‘传声筒’。我们要沉下身去，学好‘普通话’，说好‘家常话’”。他总是善于搜集正面素材，注重以正面事例引导人；认真研读马列原著中的经典名句，注重用马列原著中的经典名句感染人。
王强同志在马克思主义理论传播中，始终坚持“要感动别人，首先要感动自己。要说服别人，首先要说服自己”。为了实现“感动别人，说服别人”的目标，他一头扎进中共党史研究的海洋。他在历史文献和档案中搜寻历史真相，查找我党早期革命斗争中坚持原则又灵活运用马克思主义原理与中国实际结合，尤其是处理中国经济问题的正确做法。在这些探究中，党的历史感动着王强。在这些感动自己的探究中，王强更加坚定了对马克思主义的信仰、对社会主义的信念和对党的领导的信心，并用自己坚定的信仰、信念、信心去感染着身边的每一位学生。
为了追求高质量的教学，他精心准备每节课，对准备好的教案，反复推敲，直到满意为止。他的课堂板书，更像是一篇结构严谨的学术论文，从标题的设定到要点的语言组织，对仗工整，读起来十分流畅。他的课总是妙趣横生、吸引学生，他的课总是见解深刻、打动人心，学生们总是乐于在他的课堂上交流思想、探求真理。学生总说：人生遇王强老师，足矣！能上王老师的课，简直是上辈子修来的福分。
二、致力研究、勇于创新，做马克思主义的执着求索者
王强同志追求真理、矢志不渝，坚持以马克思主义理论和中共党史为研究方向，以社会发展中的现实问题为研究重点，刻苦钻研、与时俱进，为丰富和发展马克思主义理论作出了积极的贡献。
王强同志早在大学时代就立志要在马克思主义研究特别是中共党史方面有所建树，他担任了学校党史兴趣小组组长，阅读了大量中共党史文献，系统研读了《马恩选集》、《资本论》、《毛泽东选集》等大批马克思主义的经典著作。这既是专业的要求，也是他执着于马克思主义的具体体现，为他日后的学术研究打下了扎实的基础。
走上工作岗位以后，王强同志一直从事马克思主义理论和中共党史研究工作。他的研究课题具有重要的现实意义，也是同行鲜有涉及的领域。他的研究充满了一个知识分子对民生应有的关怀和关切，体现了一个青年马克思主义者的社会责任与担当。他对问题的探究非常有深度，而思路又比较开阔，默默潜心于学术研究并从中感受到责任和乐趣。他在浩如烟海的原始资料里进行考证研究，这种穷经皓首的态度，体现了他对学术之虔诚达到一定的境界。正是他对马克思主义理论的虔诚，才得以支撑他与病魔抗争，得以在马克思主义理论研究方面取得丰硕成果。
经过多年的研究积累，他于2006年获批教育部人文社科基金项目，2008年获批国家社科基金项目。即使身患重病，他依然笔耕不辍，以巨大的毅力坚持科研，先后在《中共党史研究》、《党的文献》、《中国特色社会主义研究》等权威和核心期刊上发表论文17篇，其中有10多篇论文被中国人民大学复印资料、《马克思主义文摘》、《高等学校文科学术文摘》、中国社会科学网转载或摘编，并出版专著《中国共产党“劳资两利”政策研究》。他的研究成果系统地勾勒出了马克思主义劳资关系理论中国化的发展脉络，丰富和完善了马克思主义劳资关系理论，为解决当前劳资关系问题提供了有益的借鉴，对推动和促进和谐社会建设，具有重要意义。正是凭借着独特的理论和实践价值，《中国共产党“劳资两利”政策研究》一书赢得了专家学者的充分肯定，获得江苏省第十二届哲学社会科学优秀成果一等奖。
三、身体力行、甘愿奉献，做马克思主义的坚定践行者
王强同志作为一名共产党员，作为一名青年马克思主义者，对马克思主义、社会主义和党的信仰是发自内心和坚定不移的。他把对马克思主义和党的理论的学习研究作为自己终生追求的价值，把对马克思主义的信仰融入到学习、工作与生活中，身体力行，甘愿奉献，成为青年学子成长的典范和青年学者发展的标杆。
王强同志2005年底走上中层领导岗位以后，面对陌生的工作领域和新的工作要求，肩负着领导和同事的信任，他倍感责任重大。为了尽快熟悉工作，他虚心向老领导请教，诚心与同事沟通交流，在很短的时间内确定了自己的工作目标和计划。每次接到上级的任务，总是在吃透会议精神的基础上，结合本单位的实际，提出明确的工作安排，并要求教师按时完成。2007年初，王强同志的身体出现严重不适，但为了做好迎接教育部本科教学工作水平评估工作，为了忙于申报马克思主义中国化省级重点建设学科，他一直拖着未去医院进行认真检查。2008年11月，他被确诊为恶性肿瘤。但是，他放弃去省城医院做手术，而是选择在本地医院治疗。因为他说，“重点建设学科刚刚批下来，各项工作任务很重，我走不开” 。
王强同志一直致力于学校的马克思主义理论学科建设。在申报省级重点建设学科时，他不是学科组负责人。但是，他总是在认真完成自己负责的工作后，仔细琢磨整体工作的进度，一遍遍分析论证、查看材料，提出建设性意见。重点建设学科申报成功后，他正与病魔作顽强抗争。家里人劝他不要再过多考虑学科建设等工作上的事情，也想想自己的儿子。他说，“我们的重点建设学科就是我的儿子” 。躺在病床上，他还着手起草了10多个重点建设学科的文件。当他已经不能正常参加学科组的会议时，他仍然通过邮件提出建设性意见。
王强同志始终把打造学术团队作为自己的职责所在。在对青年教师进行学术指导时，他总是主动地帮他们凝练科研方向，不厌其烦地为他们修改学术论文稿件，许多老师在他的帮助下学术科研水平得到明显提高，至今还有老师保留着留有他密密麻麻手迹的论文修改稿。他与团队中的每位教师都做过深入交流，与他们一起研讨学科建设和学术问题，有15名青年教师的50多篇学术论文经过他的精心指点并得以发表。即便在南京住院化疗时，他仍牵挂着青年教师的科研，拖着病躯，自己花钱，为他们购买书籍和研究资料，帮助他们更好地开展学术研究。
四、生命不息、追求不止，做马克思主义的永远守望者
王强同志对马克思主义的传播、研究和践行始终坚持不断，至死不渝。在与病魔抗争的三年多时间里，凭借着对马克思主义的坚定信仰和对马克思主义研究的无比热爱，他发表了一批高质量的马克思主义研究论文，在病床上完成了一部20余万字的专著。正是对马克思主义的坚定追求，让他的生命彰显出崇高的人生价值，让他的生命绽放出了绚丽的马克思主义光辉。
王强同志对生命有着不同于常人的看法，他更注重生命的价值与质量，对他所钟爱的教育事业看得很重。他曾经对妻子孙卫芳说，“我年纪轻轻就得了这病，这是不幸，但也是好事。这使我能不受各种干扰，安下心来做我喜欢的事。我要把坏事变好事”。正是这种淡泊平和的心态和积极向上的精神，使得王强潜心专注于马克思主义理论研究，让生命得以延长，让生命得以升华。
生病期间，王强同志多次对前来看望的领导表示，虽然不能上讲台给学生上课，但是还可以给学生指导毕业论文。三年多来，他坚持指导20多名本科生的毕业论文。为了方便学生，他坚持每周打车到新校区办公室与学生见面，交流沟通，指导论文写作，从未耽误学生的毕业论文答辩。当得知学生考研遇到困难时，他总是想方设法帮助学生排忧解难，并且一直与他们保持密切联系，在学业上悉心指导，在生活上关心帮助。当病情恶化，说话已经很困难时，他还表示，“现在我虽然不能讲话了，但动动脑筋的事还是可以做做的，可以将学科建设的事交给我，我还可以帮教师修改修改论文……”。
住院期间，他将病房当作书房，每次住院，他都要准备一大堆要看的书。同事们去看他，都劝他先将学术研究搁一搁，来日方长，将病治好了，将身体养好了，再做学问也不迟。王强却说，我做学问没感觉到累啊，我觉得很享受，感受到了做学问的幸福感。对于王强来说，教书、做学问，就像吃饭、睡觉一样，已经成为他生命中不可或缺的一部分。他深爱着他所从事的事业，他把所从事的事业看得比他的生命还重要！
2011年10月，王强病危，三个月后，他挺过来了。他笑着说，“我又赚了”。最后，王强已经不能再敲打键盘了，他就用手指在IPAD的屏幕上写字，收发邮件，帮同事修改论文，指导学生毕业论文的写作，谋划学科建设的事。直至临终前两天，他还用手机给同事发出这样的信息，“我希望你替我研究下去，我这儿的资料你用吧”，“贾老师，我还想写本书，如果我能活下去，我希望我们能合作，如果活不成，我希望你替我研究下去。”
王强病逝时，年仅42岁。这位“70后”教授，与病魔苦苦抗争近四年，把工作延续到了生命的最后一刻，用生命守望马克思主义阵地，诠释了一名青年马克思主义者追求真理、忠于党的教育事业的坚守。
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