
发挥“思政类课程”法治引领作用，培养“法治思维”当代大学生

——“以身作则、以上率下”，学习与践行“十八届四中全会”精神

党的中央全会专题研讨法治，在历史上是第一次。十八届四中全会，无疑把法治的重要性，提升到了“一级目录”的水平，这本身就意味着法治尊严的彰显。而全会提出将“建设社会主义法治国家”确立为总目标之一，更是从根本上肯定了法治的基础性作用。
先给大家介绍搜狐网上的一篇文章，标题是：从孩子“拖沓”与“任性”中看父母的行为模式。文章的主要“哲理”是，父母的行为模式决定着孩子的行为表现。
学校，老师是孩子（学生）的第二父母。十八届四中全会确立“建设社会主义法治国家”总目标，大学生的求学期间，弘扬法治精神的重担自然而然就落到了老师肩上。大学是人生成长的关键时期， “法治思维”基础的奠定尤其重要。
作为从事高校学生教育的一名教师，粗浅的学习使我有了粗浅的认识，从与大家交流。学习与践行“十八届四中全会”精神，弘扬社会主义法治方面，发挥“思政类课程”的引领作用，培养“法治思维”大学生，我有以下打算（或我的建议）。
1、 挖掘“普法”教育结合点，课程学习中增强法治意识
“法治”的字义是，根据法律来治理国家。
   “建设社会主义法治国家”需要“学法”的人，只有学好“法律”的人才能去弘扬“法治”精神，只有懂得“法律”的人才能去“治理”我们的社会。
   1. 《思想道德修养与法律基础》是《思想道德修养》与《法律基础》这两门课程合并发展而来，建设社会主义法治国家，不仅需要伦理道德的支撑，而且需要法律和制度的保障。德与法融合治国的实现就是一个道德法律化和法律道德化交互演进的过程。道德法律化强调人类的道德理念铸化为法律，即善法之形成过程；法律道德化强调法律内化为人们的品质、道德。《思想道德修养与法律基础》自始至终强调加强“德”与“法”的融合，教学过程中应该多补充一些法律条文，挖掘生活中特别是出现在大学生身边的案例开展教学，以解决大学生成长成才过程中遇到的实际问题。
德与法的融合体现在教育方法与教育手段的融合上，就是要将道德的潜移默化的感化型方法手段与法律的外在强制约束控制型方法手段有机地融合在一起，以实现一种融道德的感化作用与法律的威严作用为一体、使道德负有应有的威严、使法律充满对人性应有的关怀的教育方法和手段。
“第七章 增强法律意识  培育法治精神” 旨在帮助大学生理解社会主义法律的本质，增强维护社会主义法律权威的自觉性，掌握社会主义法律修养的途径与方法。
“第八章  了解法律制度  实践法律规范” 旨在帮助大学生从整体上了解我国社会主义法律体系的基本框架以及公民在法律关系中的权利和义务，树立正确的权利、义务观念，增强对社会主义法律制度的认同感和维护宪法、法律尊严的责任感，进一步增强知识产权意识。
讲授两章时，教师的高度重视，借助大量的案例与教师深渊的法律条文功底以及“依法施教”的精神，一定会促使学生在“法治思维”的过程中体会法律的威严。
    2.《毛泽东思想与中国特色社会主义理论体系概论》课程，虽然没有涉及具体的法律条文讲解，但用法治原理分析中国新民主主义革命和社会主义建设初期的政治现象，法律现象，树立中国近代的发展伴随着“法治”建设的观念，深刻领会中国近代前进道路上“法治”建设的重要保障作用。解决中国社会主义社会基本矛盾、主要矛盾和根本任务等问题，最终要落实到社会主义法治的轨道上来。
    3.《大学生就业与创业教育》课程
大学生就业创业教育不是简单的思想教育，法治教育的内涵特别多，如何在法治背景下开展大学生就业创业教育人研究点非常多。大学生创业就业教育虽然是是法治背景下的民生事务，目前在中国，大学生创业就业已形成了法治化的雏形，但是法律在大学生创业就业教育中的残缺，使得大学生的权益不能得到充分且有益的张扬和必要的规制。为此，从内容、形式、主体等多方面建构大学生创业就业中的法律教育举措非常重要。
随着“大学生就业难”问题的突出，“大学生创业就业教育”的新思路与新举措不断地涌现，有官方的政策、法律、法规的出台，要靠我们老师去宣传。
大学生就业是一项民生工程，是一个带有系统性和连贯性的微观工作，无论我们站在什么样的视角来审视大学生创业就业问题，最根本的就是要在市场经济条件下，坚持以人为本的理念，实现人才形态的多元化。根据“依法治国，建社会主义法治国家”基本国策的指引，立足于法治背景来探索“大学生创业就业教育”路径，以求对大学生价值的实现有所裨益。 这是就业创业教育教师贯彻“十八届四中全会”的天职。
大学生创业就业法律体系在建立。以宪法为根据，《社会保险法》、《就业促进法》、《劳动合同法》、《劳动合同法实施条例》等法律、司法解释的颁布，使得大学生创业就业有了更有利的法律空间；民生事务的解决尚需地方规章制度的建立，大学生创业就业的法治化具备了初步的前提要件。我们教师要宣传到位。 
在中国，大学生创业就业的法治化之门已经开启，静态的法律政策体系初步形成，动态的实践样态不断创新，所以要实现大学生创业就业法治化，就需要我们去反思现状中存在的不足，进而锁定“法治教育视角”重构教学内容与手段。
4. 《大学生心理健康教育》课程
《大学生心理健康教育》担负着依法（规）治校、创建和谐校园的重任，有机的结合需要我们的老师在讲授知识的同时，挖掘“法律常识”的结合点，是任课老师贯彻落实“十八届四中全会”人任务。
每一个学生都应该学法、知法、懂法、用法，学会用法律武器保护自己的合法权益。如果每个同学都充满正义感，见义勇为，碰到类似违法的情况，挺身而出，人人喊打，我们就能创造一个安定团结的学习环境。
要坦白。一旦做错了事，甚至犯了法，就要坦白地向老师、学校、有关机关把事情讲清楚，同学们从小学法、懂法、守法。
“心理健康”的成因很大一部分与社会的法治、世道的“公正、公平、公开”有很大的关系，改进《大学生心理健康教育》课堂教学，充分利用现代化教育手段，强化校园法治环境等方面，增强高校法制教育效果。. 
二、“公正、公平、公开”原则贯穿教学全过程，“法治”情操感染学生
   在学习与践行“十八届四中全会”精神的过程中， “以身作则、以上率下”，管理部门必须带头学法，研究法律条文，寻求教育的结合点。在教学管理与教学活动中，认真执行法律法规、校纪校规。
   教育教学研究活动要有专门的“法律法规”学习安排，教学方法与手段的研究要有知识点与法律点结合的专题研究。
   教学与教学管理活动中，依法（校规）管理、依法（校规）施教，“公正、公平、公开”的教育教学运作，是教师贯彻落实“十八届四中全会”精神的具体体现。
   徐州市黄河公园“法制长廊”里有一名话“法律不能使人人平等，但法律面前人人平等”，在今天学习交流“十八届四中全会”精神的过程中，我将以“以身作则、以上率下”人做法与大家共勉！
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